

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,80.-Idem a la sombra, 22,00.-Idem mínima idem, 8,60.-Idem media idem, 15,30.-Oscilación, 13,40.-Agua de lluvia en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 4,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,50.-Temperatura a la sombra, 10,20.-Idem de termómetro húmedo, 8,80.-Tensión del vapor, 7,60.-Humedad relativa, 82,00.-Estado del cielo, c. despejado.-Dirección del viento, E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 122,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 "
Extranjero, trimestre . . . . .	12 "
Número suelto, 10 céntimos . . . . .	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Marzo 1933.-Jueves 23

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 217.-Apartado n.º 74

## Afirma su inocencia el preso de la Torre de Londres

LONDRES, 23.—Ha comparecido ante el Consejo de guerra el teniente de Highlanders, Baillie Stewart, acusado de haber violado secretos relativos a tanques, automóviles blindados, etc. y de haber vendido a su país por cincuenta libras esterlinas.

El acusado, que desde hace dos meses se encuentra en la Torre de Londres estrechamente vigilado, ha negado con toda energía ser culpable de los hechos que se le atribuyen.

La acusación afirma que el mencionado oficial preparó una entrevista con un agente extranjero en territorio holandés, pero sin precisar si el viaje llegó a realizarse.

El asunto ha suscitado viva curiosidad en razón a ciertos detalles del mismo y a la intervención de determinados testigos extranjeros.

## El acto socialista del día 2

Como oportunamente se viene anunciando, el día 1 del próximo Abril se inaugurará el Congreso provincial de Agrupaciones Socialistas, que seguramente presidirá el ilustre compañero Indalecio Prieto.

El día 2, a las diez de la mañana, se celebrará en el Gran Teatro un grandioso acto político, que empezará con una parte de concierto a cargo de valiosísimos artistas cordobeses cuyos nombres y programa daremos a su debido tiempo.

En la segunda parte de este magnífico acto, hablarán a más del señor Ministro de Obras Públicas, los camaradas diputados Azorin, Zugazagoitia y otros.

Se recuerda a las Agrupaciones de la provincia que, como este acto es exclusivamente para engrosar la suscripción abierta a favor de la rotativa de «El Socialista», se apresuren a pedir sus localidades, ya que las demandas de las mismas son incontables.—La Comisión.

## La colonia gallega ha reaccionado justamente contra la necesidad de «Dick»

Recibimos las siguientes cartas:  
«Sr. Director de EL SUR.  
Presente  
Muy señor mío: Dirijo al director del periódico «La Voz» la adjunta carta, cuya inserción le agradezco.  
Con tal motivo le saluda atentamente y e. s. m., José A. López Otero.»

«Sr. Director del diario «La Voz».  
Ciudad

Muy señor mío: El objeto de esta carta no es otro que el de manifestar a usted y a la Redacción de ese periódico la más enérgica protesta y la más sincera repulsa contra la literatura rufianesca de un tal «Dick» ofendiendo e injuriando a Galicia por medio de ese diario.

Por el buen nombre de Córdoba, y en desagravio de nuestra querida tierra, Galicia, el periódico que usted dirige debe rectificar categóricamente todos los conceptos injuriosos que, cobardemente, se lanzaron por el anónimo escritor contra la región gallega. Y en otro caso, solidarizarse con el suelto que censuramos, e invitar al señor «Dick» para que lo reproduzca y nos diga a la vez cuáles son su nombre y apellidos.

Así lo espera un gallego que recibe como propias las ofensas que se hacen a su país, y le saluda, José A. López Otero.—Córdoba 21 de Marzo de 1933.»

## EL ESCENARIO ESPAÑOL Don Melquiades Alvarez y el frente antiministerial

Una nueva «boutade» de la política: el frente antiministerial, que precociza el elocuente y virginal estadista don Melquiades Alvarez. Después del triunfo rotundo del Gobierno en el debate de Casas Viejas, la obstrucción cachifollada se rasca la mollera, rebuscando ardides. Y, según se afirma, el eterno reformista sin reformar ha logrado convencer al señor Lerroux de que el expediente más positivo para derribar al Gobierno sólo puede ser un amplio frente antiministerial que se extienda desde los agrarios a los radicales y en el que converjan, al modo de las ollas podridas, los apetitos más propinuos y los manjares más suntuosos. Si el Gobierno persistiera en no darle gusto a los que anhelan sucederle, entonces se podría llegar a un número sensacional, la reunión de las minorías de la oposición en parlamento chico o aventino. Algo así como la asamblea de parlamentarios de Barcelona.

¡Oh, Juan Bautista Vico, padre de la «Scientia Nuova», cuando estudias la repetición de los fenómenos históricos, en cierto modo presentiste a don Melquiades Alvarez! Es seguro, que si en manos del peregrino asturiano estuviera, ayudaría a la liquidación de la República con arreglo a los mismos hechos y procedimientos que liquidaron la Monarquía. Confabulación de intereses, frente al interés supremo del régimen. Parlamentarismo locuaz y vacío. Desdoblamiento de los poderes del Estado, ora en favor de las gavillas pretorianas, cuando no de las jerarquías capitalistas. Zancadillas de Cambó, tras las zancadillas de Alba. Jurisdicción académica y comadreo en las antecámaras del Borbón. Presiones subterráneas y todopoderosas de la Compañía de Jesús. Oratoria por toneladas. Y minutas como la de la Telefónica, por supuesto.

No tienen remedio estos hombres de la vieja política. Y no por viejos, sino por monárquicos. Pese a la accidentalidad de las formas de gobierno, don Melquiades es un monárquico, como pese a su republicanismo de toda la vida, el señor Lerroux es tan monárquico como don Melquiades o el señor Bergamín, o el señor La Cierva. Y siguiendo el examen de estas paradojas políticas, se puede dar el caso de que el Conde de Romanones sea ahora más republicano que el jefe de los radicales y el señor Ossorio y Gallardo, por ejemplo, infinitamente más progresista que el capitán de este partido fantasma.

Porque lo que importa no es el emblema que se luzca en el ojal, sino la disposición mental para acoger un cuadro de hechos que no figure en las

previsiones del político. Ni el señor Lerroux, ni el señor Alvarez, podían suponer que la monarquía cayera como ha caído, ni que se alzara sobre sus escombros una República del tipo de la actual. Para el progresista todo debiera reducirse a un cambio de programa que no afectara a lo que era más importante que el programa: la naturaleza de los políticos. Para don Alejandro, la República ha debido limitarse a una evolución de la monarquía, dentro del signo burgués. Lo revolucionario, la aportación elemental de los partidos como el socialista o el radical socialista interesados en que la República formulara un nuevo sentido social y político, una nueva visión del campo, de la escuela, de la universidad, de la iglesia, del trabajo, del ejército, no han sido factores esenciales para los señores Lerroux y Alvarez, por cuanto no han dejado de sumarse instintivamente a las fuerzas que los combaten. ¿Acaso el Gobierno Azaña, con sus yerros y sus aciertos, encarna otra cosa que esa voluntad de acción elementalmente revolucionaria? Al exigir tan denodadamente la salida de los socialistas y la liquidación de la política de Azaña, no es lo notable que obren los radicales a título de republicanos, sino que traduzcan el deseo primordial de las organizaciones reaccionarias.

¿Es que se puede provocar una crisis ministerial y hasta parlamentaria por el mero impulso de una contrariedad de carácter personal? No creemos que sean estos los motivos que alimentan el encono de radicales, mauristas y progresistas. Pero confrontando desapasionadamente el programa del núcleo más fuerte de la oposición, el radical, con el del propio Gobierno Azaña hay más puntos de identidad que contradicciones. En consecuencia, si el señor Lerroux y sus amigos no obedecen a un estado pasional y subjetivo, su programa es una ficción que no quieren ver realizada, o prefieren hundir a la República antes de que nadie se les adelante en su realización.

Por eso «Gaziel», ceteramente, exponía que la indignación de los radicales no podía ser otra que la de ver que el Papa Azaña había desempeñado el papel que en tesis debió corresponderle al Papa Lerroux. Observación afinadísima y si como enseñaba Balmes es más eficaz combatir a los hombres que a las ideas, porque éstas toman forma corporal en aquéllos, se deduce que al atacar los radicales al señor Azaña, específicamente tratan de destruir al radicalismo.

Fernando VAZQUEZ

## Cunde la protesta mundial contra Hitler

ZURICH, 23.—El partido socialista de la ciudad de Munich había organizado una asamblea pública extraordinaria para discutir los acontecimientos de Alemania y de la situación internacional. Cerca de 10.000 personas estuvieron presentes al discurso que pronunció M. Vanderveide, presidente de la internacional obrera socialista; también pronunciaron discursos Mr. Compton, de Londres, presidente del partido laborista inglés; M. Grimx, diputado en el Consejo Nacional de Suiza, y el señor Lindstrev, secretario del partido socialista sueco.

Los oradores se han pronunciado contra el fascismo internacional, especialmente contra el nacionalismo alemán.

—La lección de los acontecimientos de Alemania para el proletario—han dicho los oradores—es la escisión obrera que debe desaparecer, y, de lo contrario, la ruina de los obreros será completa.

## El Gobernador y «La Voz»

«Dick», el cursi de las «postallitas», espadachín, zancadillero, libelista a sueldo de sus amos, viene sosteniendo desde «La Voz», órgano monárquico-upelista-radical, una campaña grosera de difamación hacia la persona del señor González López, gobernador civil de la provincia.

No nos extraña ahora tal campaña. «La Voz», dulzona, empalagosa, tímida para el señor Valera Valverde, a quien se entregó en cuerpo y alma porque él, a su vez, se sometió a los manejos caciquiles del señor Vaquero; «La Voz», que calló cobardemente cuando don Eduardo comedia diariamente arbitrariedades y abusos, perseguía a los trabajadores, destrozaba organizaciones obreras, separaba de su cargo, por presiones caciquiles, a concejales honrados y regaba con sangre

## Madrid, castillo famoso... «Se alquila un cuarto interior»

La Cámara de la Propiedad Urbana de Barcelona, presidida vitaliciamente por el consecuente republicano don Juan Fich y Pon, gran orador, cerebro cultivado, ciudadano ejemplar, tan firme en su cultura como en sus convicciones, por lo que disfruta de general respeto, ha publicado en los periódicos barceloneses un anuncio en el que, gráficamente, se exponen las mermas que para las casas suponen los impuestos de todo orden que sobre ellas pesan. De una finca de seis plantas, apenas si, tras ser cernida por el cedazo fiscal, se salvan los bajos.

Y esto, sin duda, es lamentable. Lamentable, sobre todo, para los propietarios, que no ya para los inquilinos, expuestos a que cualquier día el casero, cansado de pechar con el agobio de sus propiedades, les ceda su casa, con la enorme pérdida y desazón enorme que lleva consigo.

Paseando por Madrid, por este Madrid todavía con penas de café, aún con caracoles, he pensado en las casas barcelonesas, en las más modestas, pero llenas de sol, higienizadas, gratas. En las casas para obreros y oficinistas. Y, naturalmente, he comparado aquéllas con éstas; aquellos «interiores», con éstos.

Si algo quiere hacer la República en favor de las clases humildes de Madrid; si hay una tarea urgente para realizar, es la supresión de los cuartos interiores, habitados casi siempre por matrimonios cargados de hijos y de anemia, que encuentra amplio horizonte para transformarse en dolencias más graves, en las habitaciones húmedas, sin aire y sin luz; en los sótanos asomados a un pequeño patio, cómicamente titulado «de luces».

Ahora, para fomentar la construcción de viviendas y evitar el paro de los obreros del gremio, el Ayuntamiento que preside don Pedro Rico, ha decretado una especie de «jubileo», durante el cual la edificación estará libre de tributos. Está bien. Pero no es bastante. Debía haberse requisitado, que los edificios así liberados de cargas, careciesen, precisamente, de pisos interiores; de esos cuartos inhóspitos que amargan el ánimo y acortan la vida de sus inquilinos y dan un agrio reflejo a la vida nacional.

Viviendas antihigiénicas, seguramente sin pareja en el resto de España. Desde luego, en Barcelona no la tienen, por lo que, aún exagerada, aún «piquiponiana», no es absurda la gráfica queja de aquella Cámara de la Propiedad.

Domingo de Fuenmayor

## Ayuntamiento de Córdoba AVISO

Por el presente, se pone en conocimiento de los dueños de carros de transporte, tanto particulares como en paradas, que deberán proveerse de la correspondiente licencia y chapa, como asimismo de este último requisito los que posean carros dedicados al transporte de productos agrícolas.

## Propaganda electoral. Multicopistas desde 30 pesetas

Librería LUQUE  
GONDOMAR, 17.

## Vilanillos

Albifana es el doctor Asuero de la política.

En el concierto dado anoche en el Instituto por el gran pianista don Cándido Rodríguez:

Acababa éste de tocar briosamente el «Gazouillement du printemps», de Sinding, haciendo alarde de su extraordinario nervio emotivo y uno de los asistentes le dijo al culto catedrático y secretario de la Docta Casa don Rafael Vázquez Aroca:

—¿Qué bien toca, ¿eh, don Rafael?

—Sí señor. Y lo que resiste un piano.

Ya salió el inevitable José Antonio Primo de Rivera, pollo dictatógénito, definiéndolos el fascio como su padre definió la U. P. Pero, ¿quién le ha dicho al pollo que su apellido nos sirve?

Hay gente que estima aunque desventurados, hombres en cierto modo serios al ex gobernador Valera Valverde y a su secretario Delgado. Conviene dejar desmascarados debidamente a los que aspiran, sin más ni más, a borrar una historia lamentable y restaurar un feudo político. Sepan nuestros lectores algunas cosas de ambos compadres:

Durante su regencia en este Gobierno civil, se desarrollaron los destellos de la Junta de Protección a la Infancia.

Desapicieron las sábanas de las camas del Gobierno, que eran de fino hilo, y hay datos de que fueron convertidas en camisas.

Desapicieron algunos portieres y terciopelos de la ornamentación del Gobierno.

Dejóse un descubierto en la cuenta del automóvil de unas dos mil pesetas, que el actual gobernador ha tenido que pagar.

Pero los señores Amo y «Miss Belalcázar» se daban la lengua y la honestidad podía tomar el camino que quisiese.

«La Voz» atacó violentamente

## Bolivia cree coronada por el éxito la ofensiva

LA PAZ, 23.—El Estado Mayor boliviano anuncia que a consecuencia de la caída de Alihuata, y después de seis meses de combates intermitentes, la ofensiva boliviana ha sido coronada por el éxito.

Los paraguayos abandonaron sus posiciones, dejando tras ellos ochocientos muertos, numerosos heridos y prisioneros y gran cantidad de víveres y municiones.

La caída de Nanawa es considerada como inevitable. Después de la toma de posición los bolivianos tendrán el camino abierto para realizar un gran avance en el Gran Chaco.

Estas noticias han provocado manifestaciones de entusiasmo en La Paz. Han sido suspendidas las relaciones diplomáticas, en espera de nuevas gestiones de los Estados Unidos y del Comité de naciones neutrales de Washington.

al gobernador porque la Diputación pensara dedicar de su consignación para mobiliario y enseres del Gobierno civil mil y pico pesetas con destino a un aparato de radio, que no falta en ningún Gobierno de España. En cambio el órgano radical no se escandalizaba cuando su correligionario el gobernador Marco Miranda entró a sacomano en el Gobierno con dos o tres tiburones por secretarios. Ni ha dicho esta boca es mía en el asunto de su correligionario Amo. Ni en el de su correligionario Alberich.

Por cierto que el señor Vaquero, al recordársele el otro día la página trágica de San Cayetano, se atribuyó el mérito de la destitución del coronel de la Guardia civil.

¿Por qué no ha contado también la de su correligionario y colaborador político, el gobernador de entonces?

En la segunda carta del citado pollo José Antonio Primo de Rivera a Juan Ignacio Luca de Tena, dice, defendiendo al fascismo: «Yo por el contrario, no me indigno porque se coarte la divulgación de las ideas fascistas, me indigno porque se la coarte en acatamiento a un principio «de clase» y de grupo». Entonces debe sublevarle la acción de los nacional socialistas en Alemania. Su principio totalitario del Estado empieza por negarle, en nombre del grupo que pretende asumirlo, toda libertad o derecho a los demás grupos, que también poseen sus teorías sobre el principio totalitario, llámense social-católicos, socialistas o comunistas. Les suspenden los periódicos, meten a sus hombres en la cárcel, cierran sus centros y cometen toda clase de crímenes, en nombre de esa salud del Estado que el pollo Primo de Rivera no justifica con mayor fortuna que su difunto progenitor. En la polémica, es más inteligente Luca de Tena, porque al negar la legitimidad del procedimiento, admite que en el plano de la violencia todos los grupos y clases están en el derecho de rebelarse contra una teoría de Estado que venga a sumirlos en la indignidad. Y este es el caso de los socialistas contra el fascismo.

## Librería Escolar

de Eugenio García Nleifa  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.  
LIBRERÍA, 7. Córdoba

# Gobierno civil

Visitas

Hoy ha recibido el gobernador civil en su despacho oficial, las visitas siguientes:

Una comisión de Fuente Palmera, la Comisión municipal de Ferias y Festejos, el alcalde de Adamuz y una comisión de obreros.

## La huelga de los panaderos

Hoy, al recibimos el gobernador, nos manifestó que el anuncio de huelga de los panaderos no tiene ninguna explicación, toda vez que cuando dió comienzo la confección de las bases de trabajo en el Jurado Mixto de Artes Blancas, asistieron a las sesiones la representación obrera y patronal y las cláusulas del nuevo contrato fueron aprobadas, después de discutidas por ambas partes, unas por unanimidad y las menos con el voto dirimente del presidente.

A la última sesión no asistió la representación obrera, la que compareció a la que se convocó del pleno, para dar lectura al nuevo contrato, manifestando los obreros que no aceptaban el mismo.

Cuando no quedaba nada más que un día para hacer uso del derecho que marca la ley para recurrir, los obreros presentaron el escrito de alzada al Ministerio de Trabajo, cuyo escrito fué admitido por el Jurado Mixto y remitido al Ministerio.

Después los obreros se dirigieron a la patronal con el objeto de que aceptaran el contrato por ellos hecho, a lo que se opusieron los patronos, añadiendo que eso correspondía al organismo constituido, que es el Jurado Mixto.

Confío—siguió diciendo nuestra pri-

# Cueros Artísticos

Repujado y policromado a mano

**M. CABELLO**

PLAZA ALTA Y BAJA, 5

LUCENA

# LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermout de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermout con la Gran Orquesta, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María»—Manolo.

# Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE MARZO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Magnífico programa sonoro.—NOTICARIO FOX.—NADA O AHOGATE, dibujos sonoros.—Estreno «Warner Bros»: SED DE ESCANDALO, una magnífica superproducción interpretada por la bella actriz Marian Marsh y los notables actores Ed. Robinson y H. B. Warner.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Sábado, acontecimiento. Presentación del coloso actor cinematográfico Jhon Barrymore en su formidable película EL IDOLO. Uno de los mayores éxitos de esta temporada.

# Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE MARZO DE 1933

Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Estreno, deseado estreno de la magnífica comedia deportiva sonora, creación y dirección del popular actor Harry Piel, titulada TRES AMIGOS.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, nuevo programa.—Sábado, estreno de la superproducción totalmente hablada en español, ALMA DE GAUCHO. La más formidable de las películas argentinas. Preciosos tangos y colosales canciones típicas interpretadas con exquisito gusto.—El domingo, a las 4, Cine popular. Estreno de la colosal película CIRCO DEL OESTE.

# CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE MARZO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO—Gran Semana «Fox».—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los preciosos dibujos sonoros CINAES, MICKY, RBV STA.—2.º La notable producción «Fox», en español, HORIZONTES NUEVOS, por Jorge Lewis y Carmen Guerrero.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana: CAMINO DEL INFIERNO, hablada en español.

# CINE GONGORA.-Jesús María, B. Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE MARZO DE 1933

Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde. Acontecimiento Artístico. ÚNICA CHARLA LIRICA por el creador del género, el inimitable e ilustre FEDERICO GARCÍA SANCHIZ, que interrumpe su triunfal gira por España para dedicar esta charla a Córdoba, bajo el sugestivo título de LA GUITARRA DE ALBENIZ (El Cante Jondo, El Baile Flamenco y La Tauro-maquia). La tradición artística, la raza.—NOTA.—A los señores suscripto es de acciones le serán válidos los cupones para esta charla.—A las diez y media de la noche, programa de Cine.—1.º La comedia cómica en dos partes, UN CESANTE DE ULTRATUMBA.—2.º La colosal producción «Paramount», REDIMIDA.—Butaca, 1,50.—Mañana, estreno de la gran película «Metro», EL HIJO DEL DESTINO por Ramón Novarro y Conrad Nagel.—Domingo, la originalísima producción, LA LINEA GENERAL.

mera autoridad—en que el buen sentido de los obreros se impondrá y no me obligarán a tomar medidas energéticas para evitar esta huelga, las que no regatearé en bien del interés público y por considerar esta huelga de ilegal.

## Los metalúrgicos

Esta tarde, a las seis, se reunirán en el Jurado Mixto los obreros y patronos metalúrgicos, con el fin de dar solución al conflicto planteado por el cierre de los talleres.

## Los canteros

El contratista de la pavimentación de la calle Joaquín Costa se ha comprometido en la reunión celebrada hoy en la Delegación del Trabajo a dar por partes equitativas entre los obreros que tiene trabajando y los afiliados del Sindicato de Edificación y la Casa del Pueblo la corta de los adoquines que le quedan por hacer, con lo que ha quedado solucionado el malestar de los parados de este gremio.

## De viaje

Mañana a las diez saldrá para La Rambla, acompañado del ingeniero agrónomo don Luis Merino del Castillo, el señor Gobernador, para conjurar el paro obrero e implantar el laboreo forzoso.

## Un empréstito

El Ayuntamiento de Pueblonuevo del Terrible ha mandado un escrito a nuestra primera autoridad solicitando su apoyo para que por el Instituto Nacional de Previsión le sea entregado el empréstito de 373.373 pesetas que tiene solicitado aquel municipio y que está favorablemente informado por el Ministerio de Hacienda.

Con este empréstito se le podría dar ocupación a los obreros que se encuentran en paro forzoso y que ascienden a la aterradora cifra de 981, pues inmediatamente se acometería la construcción del edificio del Instituto Nacional de Enseñanza y otro para la Escuela del Trabajo, cuyos proyectos están debidamente aprobados, no faltando nada más que la cantidad necesaria para acometerlos.

## La huelga de Monturque solucionada

Ayer, como teníamos anunciado, celebró una reunión el ingeniero agró-

# OLEUM

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 2.000.000 de Pesetas

ANDUJAR (JAÉN)

Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.

Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

nomo, afecto a la sección Agronómica, señor Herrero, entre patronos y obreros agrícolas de Monturque. En esta reunión se comprometieron los propietarios a dar comienzo a las faenas agrícolas que marca el laboreo forzoso, con lo cual quedarían colocados de momento todos los obreros cabezas de familia que se encuentran en paro.

Los obreros reconocieron que por la pequeñez del término municipal era imposible dar ocupación a todos y propusieron, acordándose así, que las faenas de escarda sean ejecutadas solamente por los hombres, quedándose suprimida para las mismas la mujer.

En vista de los acuerdos tomados los obreros dieron por terminada la huelga general que sostenían dos días, reintegrándose inmediatamente todos al trabajo.

## Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

# El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

## Hacienda

Pagos

Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don Domingo Esparza Lara, don Benito Grande Barrera. Jefe de la Estación Pecuaria Regional, Director de la misma, Inspector Provincial de Sanidad, Administrador principal de Correos, don Constantino Montilla, Cajero habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, Jefe de Vigilancia, Habilitado del Cuerpo de Seguridad, Ingeniero jefe de Industrias, Jefe de Seguridad, don Rafael Reina León, Jefe del Depósito de Sementales, don Francisco Martini Tejada, don Antonio García Pedraza, Ayuntamientos de Almedinilla, Añora, Guadalcazar, Villaharta, Santa Eufemia y Villanueva del Rey.

## Constitución de Jurado

Con fecha 21 del actual ha quedado constituido es esta Delegación de Hacienda el Jurado de Estimación del Impuesto sobre la Renta de la siguiente forma:

Presidente, don Teófilo Contreras de las Heras, administrador de Rentas Públicas.

Vicepresidente, don Joaquín Ariza Rodríguez, en funciones de Interventor de Hacienda.

Vocales Propietarios, den Vidal Macho y Bariego, Arquitecto de Hacienda.

Don Bernabé López Fernández, Profesor Mercantil de Hacienda.

Don Félix Huici Peyales, Ingeniero Industrial de Hacienda.

Don Joaquín Carbonell, Banquero. Don Francisco Jurado Moreno, por la Cámara de Comercio.

Don José Cañete del Rosal y don Indalecio García Mateos, como mayores contribuyentes.

Vocales suplentes, don Antonio García Pedraza, Ingeniero Agrónomo Jefe del Catastro de Rústica.

Don Luis Vallejo, Abogado del Estado.

Don Francisco Marroyo Gago, Jefe de Negociado de 1.ª clase del Cuerpo General de Hacienda.

Don José Merle, Banquero.

Don Manuel Córdoba Román, por la Cámara de Comercio.

Don Manuel Enriquez Barrios y don Alfonso Porras Rubio, como mayores contribuyentes.

Por unanimidad ha sido designado secretario del Jurado, el vocal Profesor Mercantil de Hacienda don Bernabé López Fernández.

## Queda conjurado el paro en Montilla

A petición de las autoridades municipales y de la Comisión de Policía Rural de Montilla, ayer se reunieron en el Ayuntamiento los patronos y obreros agrícolas, con asistencia del ingeniero jefe de la Sección Agronómica don Luis Merino del Castillo, con el fin de prevenir el paro obrero que se avecina.

Explicado el objeto de la reunión por el señor Merino, los obreros hicieron resaltar la necesidad de que por los propietarios sea cumplido el laboreo forzoso que marca la ley y que éste sea dentro de los plazos que se previenen, con el fin de que estas faenas no queden sin ejecutar y evitar al mismo tiempo el paro.

La patronal aceptó en principio y consideró el plan de laboreo beneficioso para la agricultura, pero sin querer designar el número aproximado de obreros que cada una necesitaba, extendiéndose en un sinnúmero de consideraciones, solicitando, para liberar, se suspendiera diez minutos la sesión.

Al redactarse el acta, los obreros se sometieron a lo que designa el señor Merino, al cual le otorgaron un voto de confianza.

Reanudada la sesión, se comprometieron los patronos a dar comienzo inmediatamente y de una forma continua todas las faenas que señala el laboreo, para los olivos en esta fecha y con el número necesario de obreros, para terminarlas en el plazo que se previene.

De todos los acuerdos tomados se levantó la correspondiente acta, la que fué firmada por obreros y patronos, levantándose la sesión acto seguido.

## VISITE EL IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Exprés, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles. Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

## Jesús María, núm. 1

TELEFONO 2027 (junto al Estanco).

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido. El trigo se cotiza a 48'5. La cebada, a 23. La avena, a 23. Habones, a 38. Maíz, a 35. El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza. Las habas chicas, a 41 y las maza-ganas a 41.

## Francisco Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Cofiac González Byas», «Anís La Bandera Española». Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos. Muebles Casa Redondo (Lucena). Querosos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.

Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

## Dos horas de arte

# Un extraordinario pianista que no gana para comer

En honor de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba y en el salón de música del Instituto Nacional, galantemente cedido, dió anoche un concierto el pianista y sacerdote don Cándido Rodríguez Marín. Exprofeso hemos dicho pianista a secas, sin apelar a superlativos, hasta que el lector no conozca el programa. Un público nutrido y selecto, tanto por la atención y simpatía que otorgó al artista, como por las muchas en flor que había en la sala, dió rango a la velada, presidida por el gobernador civil y por el alcalde de Córdoba.

El «Abate Sexi», pseudónimo del señor Rodríguez en sus fugas a la belleza inmortal, dividió su recital en tres partes:

Primera.—«Hungriche fantasie», Liszt-Sauer; «Rondó final de la sonata Aurora»; Beethoven Gazouillement du printemps», Sinding.

Segunda.—«Une barque sur l'Océan», Ravel; «Improntu en el bemol», Schubert; «Scherzo en el menor», Chopin.

Tercera.—«La Feria de Sevilla», Turina; «El Albaicín, Albéniz»; «Aragonesa», Falla; «El fandango del Candil, número 3, Goyescas», Granados.

Como propina exquisita, además, al final del primer período del concierto, interpretó un «scherzo» de Mozart, para que el auditorio contrastara mediante el piano la blandura poética del autor de «Don Juan», con la pasión de Beethoven o el ardor bárbaro de Sinding.

Sabido es que en música, se puede calcular la envergadura de un ejecutante por la nómina del programa. El «Abate Sexi», temperamento profundamente lírico, prueba la latitud de su sensibilidad penetrando con igual euforia en el alma doliente de Chopin, trasverberada por el anhelo infinito de vivir, que en la cueva marina donde Ravel hace sonar su caracola de tritón. Al servicio de un espíritu rico en posibilidades de inducción, apto para embriagarse al son del órgano de Juan Sebastián, como al de la guitarra de Falla, tiene este Mosen Rodríguez, de la estirpe musical de Pedrell, unas manos sabias, ardorosas, novias del marfil, con quien hacen coyunda y danza. No hubiéramos creído tan fuerte y tan fiel este amor a la música del viejo presbítero, cuyos sesenta años han consumido sus mejores horas en explorar esa zona inefable del genio humano, donde únicamente se puede transcribir el himno de las astros de Pitágoras y el coro angélico.

Solo habíamos oído tocar así el piano, salvo matices de escuela y de temperamento, al viejo Sauer, a Friedman, a Brailowski, a José Cubiles. Y he aquí que nos dicen que este ilustre anciano apenas dispone de una congrua diaria que no llega a cinco reales. Que vive gracias al calor que el hogar de un hermano le depare. Que toda esta excepcional capacidad pianística, este arrobó de arte, esta vibrante cultura no tienen otro empleo que el de la propia y melancólica afición. Algo de esto insinuó en sus palabras de presentación el joven latinista y académico don Rafael Gálvez. Pero quien encontró razones sinceras y eficaces, que empezaban a valer por una reparación, fué, al cerrar el acto, el Gobernador Civil señor González López. «Es cuesión de honor para todos nosotros—dijo—y lo debe ser para la República, que no puede mantener en la desesperanza y en la pobreza a quien es doblemente virtuoso, por su ministerio y por su vocación artística, hallarle al señor Rodríguez sitio

donde cultive sus talentos y alicencie a los que tanto pueden beber en pura y copiosa fuentes».

Probablemente contrariaremos al objeto de estas líneas, si mezclamos en el comentario algo que debiera ser ajeno al mismo. Pero como a las ondas del arte de Mosen Rodríguez, nos hicimos de deplorar que los ilustres manezcan oscuros en Córdoba, donde de tantos valores falsos prosperaron, donde bastó, por ejemplo, ser entefluente en política y soltar algún que otro «gallo» para escalar la dirección del Conservatorio de Música, En fin, ni la Iglesia ni la República deben tardar en honrar a quien las honra más que el canónigo tiburón y más que el profesor galopín. Y que sea perdonada la vivacidad de estas expresiones, en gracias a su honrada intención.

Fernando Vázquez

## Padilla Crespo obsequia a sus clientes con un gran jamón

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERIA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se rifará en presencia del público.

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 24.—Huevos a la manchega.

## San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES  
Ventas al Contado y a Plazo

## José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realajo).

## APAM

Agencia Periódística y Administrativa Mundial

GENERAL POLIER, 9 MADRID

Director: DIEGO MARTINEZ SESÉ

Colaboración periodística con España y Extranjero. Publicación en todos los periódicos de Madrid. Obtención de Certificados Antecedentes Penales. 8 pías. Item ídem ídem de Ultimas Voluntades. 9 pías. Gestión y tramitación de expedientes para la Anulación de antecedentes penales. Registro de Marcas y Patentes. Presentación en los Centros oficiales de toda clase de documentos. Oposiciones. Concursos, &c.

## Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de tachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

OCASION.—Se vende una bicicleta seminueva, muy poco uso. Razón en esta Administración.

## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

## Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.



PILOT LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :- Viuda de Martínez Rücker

# Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros en el Palacio Nacional. Se dió cuenta de la situación política exterior e interior.-La Comisión de enlaces ferroviarios de Bilbao. La sesión de Cortes de esta tarde.-Escandaloso atraco en Barcelona. Fallece el atracado.-Nuevas actuaciones del Juzgado que entiende en lo de Casas Viejas

## Madrid

### Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A las doce menos cuarto quedaron reunidos los ministros con el señor Azaña en el Palacio Nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.  
A la una y cuarto terminó la reunión.  
A la salida el señor Azaña dijo a los periodistas:  
—Pueden reproducir la nota oficial redactada por ustedes de un Consejo de ministros pasado en la que decían que se había dedicado todo el tiempo a la política interior y exterior. Hemos sometido a la firma del Presidente algunos decretos que carecen de interés.  
El ministro de Obras Públicas, se-

ñor Prieto, dijo que se había firmado un decreto creando la comisión de enlace ferroviario en Bilbao, organismo encaminado a la centralización de los servicios de ferrocarriles unificando todas las líneas principales en una sola estación.  
Dicho organismo—agregó el señor Prieto—queda integrado por los ingenieros señores Barceló y Del Río y arquitecto señor La Bastida. La presidencia será ostentada por el ingeniero señor Barceló y figuran como vocales representaciones de la Junta de Obras del Puerto, Diputación, Ayuntamiento y Compañías ferroviarias.  
Los ministros no hicieron manifestaciones de interés a los periodistas.

### Los gravísimos sucesos en Gomera

### Noticias oficiales de Gobernación. Se confirma que los guardias muertos son dos. Desembarcan los refuerzos

MADRID, 4 t.—Ampliando las noticias facilitadas esta madrugada por el ministro de la Gobernación, el señor Casares dijo esta tarde a los periodistas que habían logrado desembarcar en Hermigua una compañía de la Guardia civil, logrando detener a los principales cabecillas del movimiento revolucionario.  
Repitió el ministro la situación de la fuerza en la isla de Gomera, cuyos puestos están repartidos en escaso número de guardias y a muchos kilómetros.  
Los muertos en la colisión con los

campesinos fueron el cabo del puesto de la Guardia civil Antonio Fuentes y el guardia José Garrote.  
También resultó muerto el paisano Antonio Brito García.  
Cuando las fuerzas desembarcadas conducían por las calles del pueblo a los detenidos, un grupo de cien campesinos intentó libertarlos. La Guardia civil disparó al aire, consiguiendo que el grupo se disolviera sin resistencia.  
Las últimas noticias que el ministro tenía del gobernador civil es que ha renacido la tranquilidad.

### Una nota del Consejo Ordenador de la Economía

MADRID, 4 t.—El Consejo Ordenador de la Economía ha facilitado una nota diciendo que el delegado del Gobierno no podía soportar impasible el derrumbamiento de la exportación de fruta levantina y por ello se tiene en estudio una nueva organización más racional y con espíritu más desarrollado en defensa del exportador y de la calidad de los frutos.  
Esta organización defensora de la Agricultura, evitará los abusos actuales y procurará conseguir que la fruta exportada al Extranjero sea más barata y de mejor calidad.  
Después se agrega en la nota que, terminado el estudio de la política arancelaria, en breve será enviado el proyecto al ministro para su traslado a un próximo Consejo. En él se fijan

### Una proposición de los federales. Limosnas a los pobres y otros socorros

MADRID, 4 t.—La minoría federal del Ayuntamiento de Madrid ha presentado al alcalde una proposición en el sentido de que las cantidades destinadas a las fiestas del segundo aniversario de la República se inviertan en dar comidas a los obreros sin trabajo en los comedores de Asistencia social durante tres días y en el desempeño de ropas y útiles de trabajo.  
También proponen que se paguen los alquileres de los vecinos pobres que estén sometidos a procedimiento judicial de desahucio.

### Una nota del Ministerio de Estado

MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota dando cuenta de haberse celebrado una conferencia a cargo de don Américo de Castro en la Universidad libre de Bruselas, estudiando el teatro Lope de Vega, su personalidad y su acción.

### Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anis «Poyato».

### Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres

### Empresa Luna

Servicio diario de auto entre Castro, Nueva Carteya y Cabra. Combinación con Córdoba y Montilla.

Castro del Río.—Teléfono 74

### 17 deportados en Villa Cisneros son libertados por orden del juez

MADRID, 5 t.—El juez especial que entiende en el sumario por los sucesos de Agosto ha sobreseído el proceso seguido contra 17 deportados en Villa Cisneros y ha ordenado su libertad.

### Continúa la huelga de los alumnos de Comercio

MADRID, 4 t.—Hoy han continua-

do sin entrar en clase los alumnos de la Escuela Superior de Comercio.

La actitud de los escolares fué pacífica, no teniendo necesidad de intervenir los guardias de Asalto que prestaban servicio de vigilancia como medida de precaución.

Los estudiantes han dirigido un escrito al ministro, en el que fundamentan su actitud de rebeldía y le anuncian su propósito de renunciar a las matrículas oficiales.

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro.

En escaños y tribunas, gran desanimación.

En el banco azul, el ministro del Trabajo.

Se aplaza la aprobación del acta a petición del radical señor Abad Conde.

### Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Quedan retiradas y desechadas numerosas enmiendas y votos particulares a los artículos nueve y diez por no estar presentes sus autores.

Se aprueba sin discusión la totalidad del título segundo.

Se pone a discusión la totalidad del título tercero, que abarca los artículos 11 al 20.

Casanueva consume un turno en contra de la totalidad y dice que el título es una consecuencia del artículo 26 de la Constitución, que ya comba-

tieron y que se aprobó al amparo del laicismo de la Cámara, que atropelló la conciencia religiosa de los católicos. Asegura que en las próximas Cortes no ocurrirá tal cosa, porque ellos tendrán la mayoría.

(Entran en el banco azul el señor Azaña y el ministro de Justicia.)

El señor Casanueva lee constantemente cifras y datos y a continuación abre un voluminoso libro que tiene sobre el escaño.

El señor Besteiro (con cara de espanto): ¿Pero es que S. S. va a leer todo eso?

El señor Casanueva: No, son apuntes que tengo preparados.

El señor Besteiro: Le advierto a Su Señoría que sólo le restan dos minutos para terminar su intervención.

El señor Casanueva cierra el libro y termina su discurso.

El señor Fernández Clérigo, por la Comisión, rebate todos los argumentos expuestos por Casanueva.

(Continúa la sesión.)

### El banquete de Acción Republicana

MADRID, 5 t.—A mediodía se celebró el banquete organizado por la minoría de Acción Republicana con la asistencia del señor Azaña y del ministro de Marina.

No hubo discursos ni se trató de política. Tampoco se habló del acto de propagando de Bilbao en que hablará el señor Azaña en unión del socialista señor Prieto y del radical socialista don Marcelino Domingo.

### Los agrarios y vasco navarros

MADRID, 5 t.—Esta tarde se han reunido en el Congreso las minorías

### Para libros de texto y material de escritorio, LA IBERICA LIBRERIA

IMPRENTA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

### El diestro Fortuna está loco

MADRID, 5 t.—Esta tarde ha ingresado en un sanatorio el torero Diego Mazquiarán «Fortuna», que desde hace unos días tiene gran excitación nerviosa, creyéndose baya perdido la razón.

### El Juzgado que entiende en los sucesos de Casas Viejas

MADRID, 5 t.—El magistrado señor Crespo, juez especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas, recibió esta mañana declaración escrita del ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga y esta tarde espera recibir la del señor Azaña.

### Otras manifestaciones de Lerroux y van...

### Las elecciones. El Gobierno de concentración republicana y otras majaderías

MADRID, 6'30 t.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso hizo a los periodistas nuevas manifestaciones, a pesar de que no quiere hablar para que no le critiquen.

A la pregunta de si conocía lo manifestado por el señor Giral sobre elecciones en que dijo que por lo menos el Gobierno sustituiría a los concejales por el artículo 29, el señor Lerroux hizo un gesto de duda y dijo que no creía pasara tal cosa.

Un informador le preguntó si antes de las elecciones municipales se harían las generales con las vacantes del decreto de incompatibilidades.

—No creo—contestó Lerroux—que así sea. Primero hay que dar un plazo a los diputados para decidirse por el acta o por el cargo. Segundo, convocatoria de elecciones con sus respectivos plazos. Y tercero, la fecha de las mismas.

—¿Se aprobará antes la Ley Elec-

toral?—preguntó un informador.  
—Eso—dijo Lerroux—no es cosa mía. Nosotros seguiremos como siempre; tenemos nuestra conducta trazada.

—Entonces ¿continuará la obstrucción?

—Seguiremos nuestra conducta hasta que triunfemos o nos derroten. Si se nos invita a discutir la ley electoral lo haremos y en caso contrario la dejaremos pasar.

—Esto apunta [una ramita de oliva al Gobierno.

—Eso no quiere decir nada. Seguiremos en nuestra actitud hasta la salida de los socialistas y hasta la formación de un gobierno de concentración republicana que deje aprobadas las leyes complementarias.

En fin—terminó—me voy porque algunos me critican tantas declaraciones, que soy el primero en rehuir (?).

### Escandaloso atraco a una joyería

### El joyero es muerto a tiros. Los atracadores han sido detenidos

BARCELONA, 6'30 t.—Esta mañana se registró un atraco escandaloso en la esquina de la calle Nicolás Salmerón.

Tres individuos italianos se apostaron ante el quiosco de joyería propiedad de Feliciano González y cuando penetró éste en el establecimiento, fueron tras de él, intentando maniatarlo. Como el dueño se resistiera, los atracadores dispararon, hiriéndole.

El padre del atracado tocó un pito de alarma, saliendo detrás de los desconocidos en unión de su hijo. Este cayó a poco al suelo por la pérdida de sangre y falleció a poco de ingresar en la Clínica.

Los atracadores intentaron huir en un taxi, pero el chófer, que se dió cuenta de lo ocurrido, abandonó el coche, recibiendo una descarga que no hizo blanco.

Varios guardias persiguieron a los atracadores, logrando darles alcance en la calle de Mallorca y detuvieron a Antonio Licon y Tomás Baena.

El tercero se dió a la fuga nuevamente, pero a poco era detenido junto al Hospital.

Dijo llamarse Mario Gordón (Al Capone).

Los tres detenidos ingresaron en la cárcel.

## Provincias

### Los comunistas se reúnen

SEVILLA, 6'30 t.—Esta tarde abandonaron el trabajo los comunistas para asistir al mitin autorizado por el Gobierno civil.

Se han adoptado precauciones para evitar la manifestación anunciada.

### Vista de una causa

SEVILLA, 6'30 t.—Se ha celebrado la vista contra José Trigo, autor de la muerte de Manuel Santos Conde.

Las pruebas testificales fueron contrarias al procesado y el tribunal le condenó a 27 años de prisión.

El público que pugnó por entrar en la Sala arrolló a los guardias, haciendo éstos varios disparos.

## Extranjero

### El vuelo a Filipinas del aviador Rein Loring

JASK, 23.—A primera hora de la mañana se tuvieron noticias de que el aviador español Rein Loring había salido de Bagdad para cubrir la quinta etapa de su vuelo a Manila, y era esperado aquí a primeras horas de la tarde. Pero ya de noche se supo que

se había detenido en Burhire, puerto del golfo pérsico, con el propósito de aprovisionarse de gasolina, no pudiendo continuar su viaje por ser día de fiesta en aquella población y estar cerrada la Aduana, fracasando en todos sus esfuerzos por conseguir que le despacharan la documentación.

De Bagdad a Bushire, aproximadamente ochocientos kilómetros, tardó cuatro horas justas.

Si mañana consigue que le despachen muy temprano en la Aduana, no sólo completará la etapa que hoy ha quedado truncada, sino que hará la siguiente: Jask-Jodhpur, de 1.580 kilómetros, lo que equivaldría a cubrir en un solo día más de 2.400 kilómetros, con cerca de doce horas de vuelo.

## La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo . . . 4670  
Libras cambio máximo . . . 4075  
Dólares máximo . . . 1190

## Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

**AURORA**  
COMPañIA ANONIMA DE SEGUROS  
BILBAO  
Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas  
Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.  
Subdirector en Córdoba y su provincia:  
**José Guerra Lozano**  
Juan Rufo, núm. 3. :: CORDOBA

**Una Feria de Industrias andaluzas**

Oficio recibido por el alcalde de Córdoba, rogándonos la máxima publicidad:

«Acordado por este Excmo. Ayuntamiento que coincidiendo con la Feria de Abril de esta ciudad, que tendrá lugar en los días 18, 19, 20 y 21 de dicho mes, se celebre una Feria de Industrias Andaluzas, me complace en comunicarlo a V. S. con el ruego encarecido de que tenga la bondad de servirse hacerlo público en esa capital hermana, a fin de que, llegando a conocimiento de los industriales de ella, como de su provincia puedan presentar sus productos, sirviéndoles de beneficiosa propaganda, ya que el terreno que hayan de ocupar les será cedido gratuitamente y sólo serán de su cuenta los gastos de instalación.

Anticipo a V. S. las más expresivas gracias por las gestiones que se sirva hacer en favor de este proyecto para el buen éxito del mismo, con la mayor concurrencia de expositores, siéndome grato el ofrecerle el testimonio de mi distinguida consideración.

Saludo atentamente a V. S. deseándole viva muchos años.

El Alcalde de Sevilla,  
Sevilla 17 de Marzo de 1932.

**Escuela Superior de Veterinaria de Córdoba**

CONVOCATORIA DE JUNIO

Los señores alumnos que traten de dar validez académica a sus estudios hechos privadamente, en la próxima convocatoria de junio (plan de estudios de 12 de Septiembre de 1912), deberán formalizar sus matrículas respectivas durante los días lectivos del próximo mes de Abril. Al efecto, dirigirán sus instancias al señor director de dicha Escuela, en los impresos que se expenden en la conserjería del establecimiento y que reintegrarán con póliza de 1'50, exponiendo en ella con toda claridad su nombre y apellidos, naturaleza, edad, asignaturas que pretenden aprobar y clase y número de la cédula personal corriente, documento que deben presentar firmado y la cartilla de identidad.

Los señores alumnos de enseñanza no oficial abonarán por cada asignatura en papel de pagos al Estado 1'50 pesetas por derechos de matrícula, examen y académicos; 2'50 pesetas en metálico por derechos de formación de expediente, una peseta en metálico por derechos de visado de la cartilla de identidad, dos timbres móviles de 0'25 por cada asignatura, más tres por todas las que solicite matrícula.

Los que hayan hecho estudios en otras escuelas cuidarán de que obren en la Secretaría de expresado Centro la certificación académica oficial que justifiquen éstos, a cuyo efecto solicitarán dicha certificación con la antelación debida.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de los interesados.

**En el número 11**

de la calle Gondomar arreglan los sombreros y los dejan colosal. Sombreros «Iberia», gorra «Pini», arillos para gorras y toda clase de gorras de uniforme.

**VENTA "LA PRIMERA,"**



SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855

DE Chicote y Lígero

- Para buena Orquesta en La Primera
- Para buen cocinero en La Primera
- Para comer económico en La Primera
- Para buen agrado en La Primera
- Y para pasar un rato agradable en La Primera

ITINERARIOS DE LA PROVINCIA

**PALMA DEL RIO**

**Sobreseído el absurdo expediente de Valera, torna a la Alcaldía don Rafael Calvo. Proyectos. El paro obrero**

Un bordón pasional de guitarra anónima, el glorioso anónimo del pueblo que tan altamente se diferencia del cobarde pseudónimo de los truhanes de la censura, nos canta en la memoria esa letrilla que encala las piedras de Palma, que es como el vaho de su río, la fragancia de sus naranjales...

«Aunque el río llegue a Palma y se ahogue los palmeños...»

¿Qué embrujo del corazón, que encendido querer puso en la boca de un hombre ese absoluto de vida que mira todo, todo, en unas solas pupilas? ¿De qué adoraciones y quimeras, de qué ternuras y arrebatos alimentóse pasión tan cumplida para en un solo renglón aprisionar lo inmenso del alma? Y, esa mujer, ¿cómo fué, cuál su belleza, qué hechizo los de sus ojos, qué arrullo su palabra y qué ternura el gozo de sus caricias?

«... no ahogándose tú, que se ahogue el mundo entero...»

La copla es superior a los prestigios de la lírica. La copla es una emoción de los humildes, de los que sin estudio ni técnica—la técnica de la métrica—volean con ritmo espontáneo el sentimiento que les brinca en el alma. El lírico o el profesional de la lírica, estudia la forma y se produce el momento psicológico, para satinar el verso. Juan del Pueblo, con la yunta o de espaldas al sol, escarbando en la tierra su drama de esclavo, sin pensarlo siquiera, por impulso de su emoción, deja escapar el canario de la copla. Y es que antes que el poeta, ha sido el coplero; antes que la rima, el motivo lírico.

**Don Rafael Calvo de León**

Mal andaban las cosas municipales en Palma. Problemas, inquietudes, dificultades y un alcalde que, sin rubor, declaraba:

—Yo estoy en este sitio porque me ha puesto Cívico.

Hacia falta un hombre de energía y

de inteligencia, un político que inspirase a unos seguridad y a otros confianza. Y este hombre, este político, ya está en su sitio. Es don Rafael Calvo de León, depuesto un día por el funesto Valera que, obedeciendo indicaciones de sus camaradas los cavernícolas y otros elementos reaccionarios, instruyó un raro expediente, verdadero pretexto para justificar la destitución, ya que estudiado y examinado no ha arrojado otro cargo contra don Rafael Calvo que la absoluta evidencia de su honradez. Pero ese Merlín de la caverna, ese gobernador incurso en las responsabilidades de la algarada de Sanjurjo, no quería alcaldes republicanos en la provincia, y, placiendo a la camarilla, dictó primero la destitución y, luego, el expediente de don Rafael Calvo.

—¿Qué proyectos son los suyos? Rápido, con ese dinamismo que es su nota, su característica, responde:

—Los que sean dables acometer y estén en la posibilidad del erario municipal. Principalmente la resolución del agua, cuya traída según el trabajo último es de tal torpeza que el agua, por lo que arrastra en su corriente, resulta imposible de beber, a más del aumento del importe de las obras por el trazado absurdo de su canalización. Sanche. He aquí lo que me proponía realizar, respondiendo a una imperiosa necesidad de Palma, cuando fui depuesto. Hoy pondré todos mis esfuerzos y afares en cumplir esa necesidad que demanda la urbanización de Palma.

Una llamada telefónica de Córdoba. Es la Sección Agronómica. Y el alcalde habla:

—Necesitamos esas indicaciones para dar comienzo a la actuación de la Policía rural. No dejen de mandarnos las inmediatamente.

—¿Por? Unos trescientos obreros que espero colocar inmediatamente en las faenas del campo. La resistencia patronal no reviste aquí el carácter político que en otros sitios; aquí más

bien es por circunstancias del tiempo que, como el pasado temporal, ha impedido los trabajos.

El secretario, don Manuel Cuello Salas, afirma las palabras de don Rafael Calvo:

—En la última reunión para colocar a los parados, se manifestó el deseo de hacerlo, pero a la espera de que cesasen las aguas.

—¿Qué carácter político es el suyo, don Rafael?

—Soy un entusiasta de Azaña, al que reputo uno de los mejores estadistas de Europa, y admiro y quiero a este gobernador de la provincia que es inteligencia, pulcritud y un legítimo republicano; pero aún no he declarado mi preferencia por ningún partido y de hacerlo quizá me inclinase por Acción Republicana, donde actúa un gran amigo mío, Pepe Guerra Lozano.

**Obreros**

Una comisión de obreros anuncia su deseo de saludar al alcalde. Son de la C. N. T.

—Confiamos en su energía para defender el derecho de los trabajadores y como en el canal no se da trabajo a los obreros de Palma, rogamos a usted intervenga para que termine esta anomalía.

Don Rafael Calvo, político de cultura y condiciones, con un sentido claro que le guía en el ejercicio de su autoridad, sabe escuchar y sabe razonar a los obreros, obteniendo de ellos un máximo de confianza.

—Yo reuniré a los contratistas y conoceré el por qué de no admitir a ustedes en el canal. Y sabedlo, en esta gestión como en toda la que sea para vuestro bien en el orden del trabajo, contamos con un gobernador que es un republicano de verdad.

Los obreros, que no son las fieras que pintan los cavernícolas, que son buenos y reflexivos, agradecen a don Rafael sus manifestaciones.

—Don Rafael, que confiamos en us-

ted—al salir dice uno, interpretando el sentir de todos.

Entra un colono de don Rafael. Le denuncia unos robos de naranjas.

—Mientras que no traigan bestias y sean las naranjas para ellos, déjalos.

—¿Qué ricachón habla así? Unicamente este hombre, que, rico, muy rico, está en la Alcaldía por un verdadero esprigu de cariño hacia sus convecinos y porque la caverna no alce la cabeza en Palma del Río.

—Cuando fué depuesto por Valera, dejó en las arcas municipales diez mil duros. Hoy se encuentra treinta mil de déficit—nos dice el secretario señor Cuello.

—Así mismo es—redondean el teniente de alcalde don José Atalaya Montero y el concejal don Antonio Ruiz Aguilar, dueño de la famosa «Ciudad del Betis».

**El buen maestro**

En su clase, con esta chiquillería que es en la vida la mañana pristina, timonel de espumelas, guión de tantos y tan traviosos gorrioncillos, está el buen maestro don Melchor Continente de Lara.

—El alma de los niños es como una llama: si se sopla fuerte, se apaga, si despaacio, muy despaacio, se proyecta hacia donde se quiere.

Un pensamiento, muchos pensamientos escritos en las paredes. El de Costa: Hay que servir a la patria con los libros en las manos.

Hablamos. De todo. El buen maestro es culto, muy culto. Y él, que no es, que no ha sido político, nos dice:

—Bien necesitaba Palma del Río a don Rafael Calvo en la Alcaldía.

El poeta y el maestro, dos esencias en una naturaleza, han dicho su verdad y quizá la verdad de un pueblo.

A. Verdú Suárez



**El campeonato de eliminatorias**

El próximo domingo dará comienzo el campeonato de eliminatorias entre campeones y subcampeones de grupos de la segunda categoría Preferente, en el que toman parte equipos de reconocida valía como son el Recreativo de Granada, Antequera F. C., Jerez F. C., Deportiva de Andújar y Linares, y los equipos cordobeses Unión Deportiva Ferroviaria y Córdoba F. C.

Estos equipos están formados por jugadores profesionales por lo que este campeonato ha de resultar muy interesante y la afición cordobesa puede disfrutar de un gran torneo entre equipos que su fama es conocida y que no se han visto jugar en Córdoba.

He, elga decir lo costoso que resulta este campeonato por los desplazamientos tan grandes que tiene, pero

tanto el Córdoba F. C. como la Ferroviaria no han escatimado sacrificio alguno al tomar parte, esperando que la afición ha de corresponder con su apoyo moral y material para que el pabellón futbolístico cordobés quede a la altura que corresponde a nuestra capital.

El domingo 26, a las cuatro y cuarto de la tarde y en el Stadium América, jugará frente a la Ferroviaria el potente equipo Jerez F. C., equipo que ya quiso tomar parte en la tercera división de la Liga y que es el campeón del grupo Sevilla-Cádiz; en este partido los bravos muchachos de la Ferroviaria tienen que poner el máximo entusiasmo para salir airosos de este difícil encuentro.

**Empleados de Oficinas Particulares de Córdoba y su provincia**

Por la presente se cita a todos nuestros asociados a la Junta general ordinaria que habrá de celebrarse el próximo domingo 26 del corriente, a la diez de la mañana, en su domicilio social Gran Capitán, número 1 (Circulo de Labradores).—La Directiva.

Juan Manuel Jiménez  
Practicante  
en Medicina y Cirugía

Joaquin Costa, 34.-Castro del Río

**Un banquete al canónigo López Dóriga**

El día 25, a las dos de la tarde, se celebrará en Madrid un acto de desagravio al ilustrado sacerdote y diputado López Dóriga, recientemente extomulgado por votar conforme al espíritu de la República.

Este acto tendrá una gran significación republicana y es seguro que a él asistan nutridas representaciones de los partidos gubernamentales de provincias.

La Junta Organizadora viene recibiendo muchas adhesiones.

**Padilla Crespo obsequia a sus clientes con un gran jamón**

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERIA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se rifará en presencia del público.

**SUBASTA**

De una casa señalada con el número 40 de la Plaza de Colón, de Córdoba. Se pueden hacer posturas sin sujeción a tipo. Apreciada en 60.000 pesetas. Se celebrará el día 11 de abril a la doce, en el Juzgado de primera instancia de la Izquierda Secretario señor Cortazar.

Para detalles al Letrado señor Hidalgo C brera, o a don Rafael Moral, empleado de dicho Juzgado.

**De la provincia**

LA CARLOTA

**Reyerta**

Por sostener reyerta hallándose embriagado han sido detenidos Manuel Rojas Rides, Antonio Rosales Campos, Manuel Enriquez Molero, Alfonso Carmona Palma y Francisco Jiménez Baena, los que se agredieron mutuamente, resultando lesionados Rosales y Baena.

**Militares**

Para presentarse

Para informarle de asuntos a él relativos se interesa la presentación en las oficinas de la Comandancia Militar de esta plaza del que fué soldado legionario Juan Hernández Rodríguez.

**Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado**



Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup.-Tlf. 1235 - Córdoba

**Almacén de Carbones Minerales y Vegetales**

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-4-4

**Acción Republicana**

El próximo sábado día 25, a las once y media de la noche, dará una conferencia en nuestro domicilio social el elocuente orador don José María de Ciria, del Cuerpo de Secretarios Municipales, disertando sobre el tema «Meditación sobre la Reforma Agraria».

Quedan invitados todos nuestros afiliados, así como la Prensa local simpatizantes con nuestro partido.—El secretario, Miguel Sanz.

**Relojes baratísimos**

De pared, a 60'00  
Despertadores a 10'00  
De pulsera a 15'00  
De bolsillo, a 8'50

PLATERIA  
FILIGRANA CORDOBESA

**RELOJERIA ROYAL**

(En la acera de La Campana)

**Una mujer fallece a causa de un accidente**

María del Carmen González García de 45 años de edad, soltera, vecina de Lucena, fué en dicho pueblo hace varios días arrollada por un automóvil que le produjo lesiones graves.

María, después de curada de primera intención en su pueblo, fué trasladada a Córdoba, ingresando en el Hospital de la Cruz Roja, donde esta mañana ha fallecido.

El Juzgado de guardia, que es el distrito de la Izquierda, se personó en el hospital, ordenando el traslado del cadáver al depósito anatómico para que se proceda a la práctica de autopsia.

**Salvador Le Breton**

ODONTÓLOGO

Clinica-Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2530

CÓRDOBA

**Comisaría de Vigilancia**

**Las cosas que pasan**

En el taller de labrar maderas «La Forestal», el operario Gabriel Obregon de 38 años, a causa de accidente del trabajo resultó con una herida tóxica en la palma de la mano izquierda. Fue asistido en la Casa de Socorro.

—Por agentes del Cuerpo de Vigilancia ha sido detenido Manuel Galvez Ortega por pintar letreros subversivos en las fachadas de varios edificios.

**María Valverde Céspedes**

VIUDA DE OSUNA

AGENTE COMERCIAL

SAN PEDRO, 41.-TEL. 25

Nueva Carleya (Córdoba)